

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 3941

Palma de Mallorca

Sábado 26 de Septiembre de 1936

## El movimiento salvador de España

El embajador de Rusia en España dice que el pueblo español no ha correspondido a los esfuerzos de Rusia y se muestra pesimista en cuanto a la suerte de los rojos.---El gobierno de Madrid dice que la situación no es desesperada pero si bastante grave.---El crucero rojo "Libertad,, ha sido hundido por una mina frente a Bilbao.---La toma de Toledo la electuarán tres columnas mandadas por Castejón, Yagüe y un jefe moro. --- Seis naciones sud-americanas han reconocido el gobierno de Burgos. --- El gobernador de Bilbao propone rendirse, si se respeta la vida de los milicianos rojos, pero el general Mola no acepta. --- Las tropas de Yagüe han cortado las comunicaciones de Toledo con Madrid

### DIVAGACIONES

## La epopeya de los españoles de Mallorca

### MOLINOS VIEJOS DE SON SERVERA

Molinos viejos de Son Servera, vestustos muros circulares que fuisteis testigos de la vida honrada y trabajos a numerosas generaciones de campesinos mallorquines pacíficos y creyentes, de la vida fecunda de trabajo incansable de nuestros abuelos que en la majestad de la hora solemne del mediodía hacían espontánea profesión de fé en un Dios todopoderoso, creador del cielo y de la tierra, mientras el sol lucía con todo su esplendor en el azul de nuestro cielo y sobre el añil de nuestro mar.

Viejos molinos de Son Servera, testigos inmutables de la laboriosidad de aquellos felices antepasados nuestros que en la triste y nostálgica hora del Angelus tejían el poema del Ave-Maria que subía al cielo cual nubes de incienso del templo grandioso de

nuestras montañas y saludaban a sus semejantes alabando a Dios pues nuestros abuelos vivieron con toda su plenitud la vida espiritual que hace grandes a los pueblos y es la base de su prosperidad, que cuando se persigue ante todo el reino de Dios y su justicia todo lo demás viene por añadidura.

Por esto nos legaron esa Mallorca rica y próspera, plétórica de vida cuya capacidad económica se ha puesto a prueba con el aislamiento que mantiene con el Continente, sin que apenas se haya notado la falta de artículos de primera necesidad.

### NO HUYAIS, COBARDES

Mas en los actuales tiempos, antiguos y mutilados molinos de Son Servera, habéis sido testigos de la epopeya grandiosa de los españoles de Mallorca, cuya fiera batalla contra un enemigo enloquecido por utopias que

germinaron en mentalidades asiáticas, llegó a desarrollarse a vuestros mismos pies.

Por esto yo siento flotar sobre vosotros el espíritu españolísimo del inmortal hidalgo, caballero andante de los ideales eternos de España, y pareceme oír que repetís el eco de sus famosas palabras en aquélla su espantable y jamás imaginada aventura de los molinos de viento::

"Non fuyades, cobardes y viles criaturas; que un solo caballero es el que os acomete."

En efecto, un solo pueblo movido por un solo corazón, un solo ideal y un solo anhelo, el de defender el honor de los suyos y expulsar de nuestro suelo a los enemigos de la Religión y de la Patria, es el que acometía a los rojos invasores guiados por el materialismo soez y embrutecedor que destruye y aniquila a los pueblos.

Pero los que pudieron de aquellos cobardes y viles invasores huyeron, como aquellos piratas que en pasadas centurias pretendían hollar nuestro suelo, movidos por los mismos brutales y bajos instintos.

### EL REY DON JAIME ESTA CON NOSOTROS

"El Rey En Jaume plora" me dijo

hace poco un catalán muy español y amigo de Mallorca a la vista de su monumento levantado en nuestra ciudad de Mallorca. En efecto, si el Conquistador volviera a la vida, no podría menos de llorar a la vista de la abyección y barbarie en que Cataluña se halla sumida y ante la ofensa que los catalanes han inferido a los mallorquines a los que tanto él quiso, concediéndoles franquicias y mercedes.

Hemos visto una legión de esforzados guerreros mallorquines y a un barco pirata que llevaban su nombre y yo afirmo que el Rey don Jaime está con nosotros, con los españoles de Mallorca pues siendo muy cristiano tendría que ser muy español, porque él presintió las grandezas de España ensanchando las fronteras de Aragón por el sur de la Península, al revés de sus antecesores que por un error que ha demostrado la Historia, dirigieron su política al mediodía de Francia. Por esto estos días me ha parecido oír su voz de trueno que resuena de nuevo sobre los campos de Mallorca, repitiendo aquellas famosas palabras que dirigió a un grupo de guerreros catalanes acobardados.

¡Vergonya barons, vergonya! ¡Vergüenza caballeros, vergüenza!



## SOLEMNES HONRAS FUNEBRES

que en memoria de los

Que murieron heroicamente en la defensa de Mallorca por nuestra España, una, grande y gloriosa

se celebrarán en la SANTA IGLESIA CATEIHAL BASILICA

EL PROXIMO LUNES, día 28 de Septiembre de 1936 a las once de la mañana

El Excmo. Señor Comandante Militar de Baleares, las familias de los muertos y todas las fuerzas armadas de tierra, mar y aire de Mallorca, ruegan la asistencia al acto y suplican una oración por el alma de los gloriosos fallecidos.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, asociándose paternalmente al acto, concede indulgencias en la forma acostumbrada.

## MALLORCA ESPAÑOLA

Siempre, en todos los tiempos sintieron los mallorquines los mismos ideales e inquietudes de España.

En los tiempos más remotos de la Historia, aquellos famosos honderos mallorquines, colaboradores de Aníbal y contemporáneos del "forum" de Roma, al igual que otros pueblos de la Península fueron absorbidos por su espíritu, convirtiéndose en centuriones de su Imperio que nos trajo la civilización y la cultura, surgiendo en la isla la famosa y próspera ciudad de Pollentia.

Las mismas leyendas y tradiciones de intentonas piratas y gestas históricas de moros y cristianos tenemos

nosotros y los pueblos de Castilla, Andalucía, Aragón, Levante y Norte de España y la misma fama de hidalgos y creyentes.

Españoles y fidelísimos hemos sido en todas las épocas a nuestros ideales, por eso aquel gran Rey que cimentó la primera aurora histórica de España, Fernando el Católico, prefería a nuestros caballeros en sus expediciones para su guardia personal.

Por todo lo expuesto en el segundo mes de la aurora moderna de España mallorquines todos, españoles de Mallorca, gritemos al unísono: ¡Viva Mallorca española! ¡Viva España!

J. SUAU ALABERN

## ¡La Madre!

A Doña Margarita Puig de Barbará que dió sus dos hijos por España.

Madre, perdiste a tus dos hijos luchando por su madre inmensa, por la madre de todas las madres: por España. Tus hijos, esos dos hijos que tú gestaste con amor, esos pedazos de tu carne que enseñaste a andar y a quienes oíste con arroyo sus primeros balbuceos pronunciando el sagrado nombre de madre. Esos tus hijos que simultáneamente que pronunciaban el nombre de su madre se les grababa en lo más íntimo, otro nombre, el de la madre grande, el de la madre de madres, el de España; pero éste en lugar de hacer esfuerzos por pronunciarlo quedaba en la pared de su imaginación, cincelado, sujeto allí por voluntad suprema, como si aquellas seis letras, símbolo de una patria grande, no pudieran salir a flor de labios sino para grandes empresas, reservándolas para llevarlas en el porta-estandartes de la Fe hacia la reconquista, camino de una España poderosa y respetada como lo fué durante los reinados de Carlos I y de Felipe II.

Ahora, cuando unidos a la Falange propagabais vuestra idea nacional-sindicalista, siendo de los primeros, "de la Vieja Guardia" --como dijo muy bien en un artículo Pilar Sclanas-Cazaña--, sufriendo registros y detenciones. Ahora, cuando España os sonreía ofreciéndos sus labios entreabiertos mitad en rictus de dolor, mitad en gesto de alegría --dolor por los que aún la ultrajaban, alegría por los que la defendían-- vosotros sucumbisteis por ella, mereciendo el honor de figurar entre sus mártires.

Os fuisteis refrendando los versos del Himno:

"Si te dicen que caí  
me fui  
al puesto que tengo allí"

Habéis cruzado las celestes habitaciones reservadas a los santos y a los patriotas.

Moristeis por esa España que es hoy y que será mañana, por esa España por la que sufristeis prisión ennoblecándoos con ello. Os habéis ido,

defendiendo a esa España que viste de "rapaza" gallega y baila al son de la gaita unas "muñeiras" y canta el "ala-lá"; a esa España que en saltos rítmicos tanto ríe en jotas aragonesas, como entona canciones de la "tierruca" montañesa y baila unos "boleros" al son de las "xirimias"; a esa España que suspira romances de siglos en la hidalga Castilla, por entre calles de silencio y respetuosidades de Catedrales y Palacios del medioevo; a esa España de los poetas andaluces, de sus decires y graciosidades, de sus chanzas, de su alegría...; a esa tierra de jardines de poesía, de música salida por entre los ventanales de la Alhambra y confundida con la musicalidad de la fuente del patio de los Leones, de añoranzas morunas, de historias de amor, de lanceos caballerescos...

A esa madre inmensa disteis lo mejor de vuestros veinte años, y a esa madre es a la que, con vuestros compañeros, daís "guardia sobre los luceros".

Madre española que perdiste tus hijos, no los llores tristemente, sabes donde están; eres la madre glorificada con la aureola de su martirio. Piensa que entre los que han sufrido por la Madre Patria, tú ocupas un lugar preeminente. Se acerca el día en que la victoria final será un hecho; se acerca la jornada en que comprenderás en toda su magnitud el porqué tus hijos, decididos a todo, vistieron aquel 19 de Julio su nueva camisa azul llevando sobre su corazón encendido, las rojas flechas de Isabel sujetas al haz de la Unión. Entonces con más reverencia que nunca, el nombre de tus hijos se grabará cual el de todos los hijos de España, en la mente de todos sus hermanos, y sus amigos, los que juntamos nuestra juventud despreocupada en su compañía lanzando al aire libres carcajadas de alegría, sentiremos, de manera sublimada, la satisfacción de haber sido sus amigos...

Julio SANMARTIN PEREA

## Catalán sí, separatista nunca

Hemos recibido de don Adolfo Iglesias Domenech las siguientes cuartillas:

Así vengo pregonándolo desde que tengo uso de razón, y ahora con mayor motivo "más que nunca". Pasaré a demostrarlo.

Dos años se han cumplido estos días. El 7 de Septiembre de 1934 completamente indignado de la barbarie que aquellos días reinaba en Barcelona, primera capital de la soviética Cataluña, yo sólo por propia iniciativa en la madrugada del día 8 depositaba en esta central de Telégrafos y dirigido al ex honorable Companys, el siguiente despacho:

"Presidente Generalitat de Catalunya. Barcelona: Com a catalá pro-

testo enérgicamente assalt incendi Institut Sant Isidre punt. Actuals autoritats catalanes no amporen ciutadans, tots deuen dimitir punt. Prou de desordres i atentats". — Adolfo Iglesias.

En aquella fecha era una verdadera temeridad dirigir semejante mensaje al (?) "rey de Cataluña". A pesar de ello no quedé satisfecho después de haberlo cursado. Necesitaba expansionar más mi corazón, mis sentimientos de católico y demostrar que no todos los catalanes somos igual y sabemos protestar cuando es preciso de lo que hacen y disponen las autoridades que en mala hora regían y rigen los destinos de nuestra patria chica.

Y al día siguiente, remitía una co-

pia de dicho telegrama al Sr. Director del excelente diario católico "Correo de Mallorca", por si tenía a bien publicarlo, como así lo hizo, en el editorial del día 9 del mismo mes. Acompañaba la mencionada copia la siguiente carta:

Sr. Director de "Correo de Mallorca". Ciutat.

Distingit Senyor:

Per a que vosté fagi l'ús que cregui convenient li adjunto amb la present copia d'un telegrama que a la matinada passada he cursat firmat per jo sol i en un moment de plena indignació al (?) honorable President de la Generalitat de Catalunya, com veurà protestant enérgicament del desordre regnant a Barcelona, primera capital de la nostre estimada Catalunya.

Amb l'assalt i incendi al antic i valuós Institut Català de Sant Isidre, les coses han arribat ja fins ont podien arribar, i tots els bons catalans, tots aquells que no pateixen de manies, tots aquells ayments del ordre, dehuen de fer com jo: adreçar a les Autoritats catalanes telegrames, cartes, etc., etc., de enérgica protesta contra tot çò que està passant, repeteixo, a la nostre estimada Catalunya.

Si las autoritats actuals allí, son impotents, que s'en vagin cap a casa i cedeixin el lloc a altres que pot ser ho farán més bé.

Molts es creu-hen que a Catalunya tots som esquerrans, res d'això, Catalunya té molt mes dretes que esquerres: Catalunya forçosament te de vindrer un dia que deu haber de redreçarse i dir "ja n'hi ha prou" i amparar els drets de tots els catalans. No solsament de els que ells volen.

Res més Sr. Director. Publiqui si vol el consabut telegrama en el periódic de la seua digna direcció, per veurer si aixís altres catalans com jo protesten també de tot lo que passa a Barcelona i Catalunya tota.

De vosté sempre afectíssim S. S. — Adolfo Iglesias.

Palma de Mallorca, 8 de Septiembre 1934.

No recuerdo hubiese salido en aquel entonces ningún otro paisano que secundara mi idea, y mi protesta que dó muerta al nacer. Esto por lo que aquí se refiere. No así en el Continente, en Barcelona, donde me consta llegó felizmente mi telegrama de madrugada, del cual se tomó excelente nota. El Presidente Companys se enteró perfectamente de cuanto yo le mandaba a decir, y, al cabo de poco tiempo rondaban mi domicilio allá al atardecer en frías noches de invierno unos sujetos sospechosos que supe después por buen conducto que no eran más que dos "escamots" venidos expresamente a Mallorca, para informarse exactamente quien era el osado que se había atrevido a dirigir semejante misiva al honorable (?) repito, "rey de Cataluña".

Siempre hay confidentes en todas partes, y yo tenía uno dentro el mismo edificio de la mal llamada "Generalitat" que me informaba de todo. Era éste un alto empleado que ya murió, amigo de la infancia, hombre de intachable conducta, de corazón bondadoso, pero las amistades contraídas lejos del seno de la familia... las malas compañías que le rodeaban en Ateneos y centros políticos de izquierda extrema, le inculcaron el virus de la maldad: dejó de ir a misa, siguió otra clase de vida y al morir, me informaron que no quiso ni recibir los Santos Sacramentos. ¡¡¡Pobre chico!!! Había nacido en un hogar muy cristiano, de familia muy católica, y murió como una bestia: una religiosa del Hospital clínico así me lo decía... Permíteseme oculte su nombre, ya murió y ¡¡¡Dios le haya perdonado!!!

Si en aquellos días era peligroso y, aún más, pecaminoso tratar así al Presidente de la "Generalitat de Catalunya", a mis paisanos los secuaces "Nosaltres Sols", al consejero de

incultura ex estudiante en el Seminario Conciliar de Tarragona, el de las melenas cortadas en Madrid, Ventura Gasol (no Gasols), etc., etc., y arrojando toda la responsabilidad para mí así lo hice... Qué no haré ahora que aún está caliente la sangre vertida de estos mallorquines caídos en el campo de batalla para no levantarse jamás ametrallados por las hordas rojas mandadas aquí por el malvado Companys???

Si; mi protesta es sin límite alguno y desde el fondo de mi corazón así lo hago constar ante toda la opinión pública, ante este pueblo mallorquín que tan bien había acogido siempre a todos los catalanes que continuamente nos visitaban. Jamás Cataluña podía ni debía haber tratado así a sus hermanos de Baleares. El mal recuerdo será eterno para estos isleños y por los que aún sin serlo hace años residimos aquí y queremos a los mallorquines como a verdaderos hermanos. Estoy completamente de acuerdo a todo cuanto con referencia a este particular viene publicando en el periódico local "El Día" firma tan destacada como la del Dr. Lorenzo Villalonga: tiene muchísima razón en todo cuanto expone.

¡¡¡Sí, paisanos míos!! Catalanes que residís en esta bendita tierra... como un solo hombre debemos protestar unánimemente con toda la fuerza de nuestros pulmones de todo cuanto aquí han mandado los hombres salvajes de la "Generalitat, aquellos que se decían "hermanos nuestros", aquellos que quieren ver arrollada, desmantelada y perdida para siempre a Cataluña, que la llevan continuamente al derrotero... contra aquellos que vivieron su juventud siendo los letrados a sueldo de aquel Sindicato Unico, de aquel pistolerismo que ensangrentaba cada día las calles de Barcelona. Tiene razón el señor Villalonga, aún estáis a tiempo. Yo os invito a todos, os exhorto a todos, aún cuando ya sé que mi persona no es nada, a que mandéis desde hoy una tarjeta, una carta dirigida a nuestra primera autoridad civil protestando enérgicamente de cuanto ha hecho Cataluña y de firme adhesión al pueblo mallorquín, contrariamente vuestro nombre caerá en la duda. Mallorca se lo merece. No hay que esperar el éxito glorioso de nuestro ejército salvador para decidirse. Es cuestión de dar la cara, frente a frente, como yo lo hice en Septiembre del año 34, cuando los prohombres de esa "Generalitat", que el 6 de Octubre debía haber arrollado en un todo el general Batet, estaban en el apogeo del crimen y el asesinato; en plena fiebre de su separatismo; de volar a los cuatro vientos la bandera con la estrella solitaria, yo, que antes que catalán soy español, yo que siempre sólo he conocido una bandera, la roja y gualda, después de la cual, está claro, es la catalana la que más quiero, porque entiendo se puede ser un buen español aun cuando se haya nacido en Cataluña, yo, sin pedir consejo a nadie, libré el consabido telegrama conocido, suponiendo ya lo que podría acontecerme si el funesto Companys quisiera haberse vengado de mí

Adolfo IGLESIAS DOMENECH

### Antigua Casa Barceló

participa haber empezado la elaboración y venta de

EMBUTIDOS

Riera, 21 (al lado del Trocadero)

### ATENCIÓN

La Casa Tort Matamala, Palacio, 14, comprará los botes vacíos de gasa esterilizada de su marca que estén en buen estado.

## Del Ayuntamiento

El señor Alcalde ha manifestado a los periodistas que había impuesto una multa de 2.000 pesetas, al dueño de una tienda de ultramarinos de esta ciudad, que no solo subió los precios corrientes ordenados por la Autoridad sino que por añadidura maltrató a la clientela.

Nos ha dicho también el señor Alcalde que consecuente con su propósito de remediar en su totalidad el paro obrero al propio tiempo que para embellecer a Palma había dispuesto que el próximo lunes sean empezadas las obras de apertura de la calle continuación de la Plaza de Toros, obra que era también muy necesaria y que ocupará a bastante gente.

Ayer mañana los Jefes, oficiales y gran número de marineros del acorazado alemán "Almiral Graf Epee", visitaron nuestra Casa Consistorial viendo detenidamente y alabando las obras de arte y cuanto histórico y de valor allí se guarda.

\*\*\*

Con el fin de llevar a cabo la plausible idea de que en las clases de labores de las escuelas públicas se confeccionen canastillas con destino a los recién nacidos hijos de mallorquines que presten el servicio de las armas a fin de agradecerles en algo su patriótico sacrificio, el Gestor municipal don Carlos Alabern convoca a todas las Sras. Maestras de las escuelas nacionales del casco de Palma a una reunión que tendrá lugar hoy sábado, a las 3 y media en el local que ocupa el Museo Pedagógico.

### DONATIVOS PARA LAS COCINAS ECONOMICAS

La Sultana, plaza Mayor: 80 kgs. de sopas. — D. Juan Valls, Ca na María de's ous: 1 lata de manteca de cerdo. — D. Bartolomé Pomar: panadería de la calle de Pursiana: 25 kgs. de pan. — D. Rafael Miguel, plaza de la Merced: 50 kg. de manteca. — Don Manuel Ramiés, Olmos, 78, 2.º: latas de galletas. — Francisco Far, Mariano Canals, 37: 1 saco judías. — Don Pedro Pons, plaza de Santa Catalina Tomás, 45: 2 tanaderas grandes para calderos y un colador grande. — Milicias Ciudadanas: 50 panes. — Acción Popular: 30 conejos, 4 sacos de pimientos y 3 sacos de cebollas. — Don Antonio Luis Durán: 12 melones. — Jefe de Milicias Ciudadanas: 40 panes. — D. Ramón Cortés: Bolsería, 18: 1 saco de harina y 266 kgs. de sal.

\*\*\*

D. Antonio Mari Roig, oficial peluquero, se ha ofrecido para prestar gratuitamente sus servicios a los concurrentes a los comedores de las Cocinas económicas.

El Sr. Alcalde agradece el ofrecimiento hecho por el Sr. Mari en favor de los pobres, habiendo acordado que preste sus servicios en el comedor instalado en la plaza de Pedro Garau.

\*\*\*

Ha visitado al señor Alcalde una Comisión del Automóvil Club, integrada por los Sres. D. Manuel Cerdó D. Antonio Torres y D. Gabriel Cañellas para comunicarle el nombramiento de Socio honorario de dicha Sociedad.

El señor Zaforteza agradece la distinción de que le han hecho objeto.

## Función benéfica en Lluchmayor

El próximo martes, festividad de San Miguel, en el velódromo de Lluch mayor se celebrará un gran festival, a beneficio de la Junta Local de Beneficencia.

Habrà un partido de fútbol, carreras ciclistas (inscripción libre), y baile amenizado por la orquesta Mar-vel".

## Sóller ejemplo de patriotismo

Grande era la impresión que yo tenía acerca del patriotismo y la nobleza de esta hermosa Mallorca. Pero no crecía exagerar si digo que Sóller me ha sorprendido grandemente.

Con motivo de la celebración de un mitin organizado por la Central Obrera Nacional Sindicalista (Sección de Sóller), visité el pasado martes, día 22, este maravilloso pueblo—y digo maravilloso—porque Sóller es eso; una maravilla.

Centenares de falangistas paseaban por las calles con sus camisas azules y el yugo y las flechas sobre sus corazones. Los "balillas" y las mujeres, también falangistas, con sus uniformes, formaban legión.

El Cine Fantasio se encontraba completamente lleno de público que esperaba con gran entusiasmo a los "oradores" que habían de explicarles que son y que harán los Sindicatos Nacional Sindicalistas.

El acto transcurrió entre atronadores aplausos; no por la elocuencia de quienes hablábamos, sino porque el pueblo estaba ya harto de oír a charlatanes comunistas y masones que tantas cosas le prometían y en cuanto conseguían los votos se burlaban de él.

Ahora no son aquellos embusteros los que hablan. Ahora son hombres del pueblo, de este pueblo laborioso y honrado que cuando quiso invadirlo la barbarie soviética, no vaciló en coger las armas y demostrar que estaba dispuesto a morir antes que verse gobernado por esa chusma de ladrones y asesinos que representan al "Imperio del Crimen".

No hace falta que yo diga como respondió Sóller a nuestro llamamiento para engrosar las filas de nuestros sindicatos.

Sólo con decir que en cuatro días se han inscrito más de las tres cuartas

partes de la población, queda dicho todo.

Sollerenses: Estáis dando un gran ejemplo de patriotismo y comprensión. Este hecho que comento no es más que una nueva prueba de vuestro amor a España y vuestro entusiasmo porque sea Una, Grande y Libre.

Cuando las bandas de pistoleros a sueldo de la odiosa Generalidad de Cataluña osaron pisar esta española Isla, Sóller envió a sus hijos para que unidos con sus hermanos de toda Mallorca, expulsaran de nuestro suelo a los cretinos invasores. Pocos días después llegaban a Manacor seis vagones de diferentes productos que el pueblo de Sóller enviaba a los valientes que luchaban en el frente.

En la pasada semana visitó este pueblo el infatigable luchador señor Conde Rossi, y tan pronto como se conoció la noticia de su llegada, el pueblo en masa se lanzó a la calle para hacerle objeto de un entusiasta recibimiento, en prueba de agradecimiento y simpatía.

Así Sóller: Noble, laborioso, honrado, agradecido y por lo tanto muy español.

Yo os prometí, sollerenses, que por todas partes que vaya he de decir esto. Y aunque no soy escritor, me he atrevido a trazar estas líneas, para empezar a cumplir mi promesa.—Antonio Hernández Botia. ¡Arriba España!

## Las Damas Tradicionalistas (Margaritas)

Quieren hacer público su agradecimiento a todas aquellas personas que con sus donativos nos van favoreciendo ayudando a los gastos que ocasiona el movimiento de salvación de España y suplica a todos los que quieran contribuir a tan noble causa pasen por el local social San Jaime, 68, donde podrán entregar sus donativos o apuntarse como socios protectores.

Se avisa a todas las Margaritas que pasen cuanto antes por nuestro local para proveerse del correspondiente carnet de 7 a 8 de la tarde.

# Salón Mallorca

Mañana domingo

De 3 y media a 9

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

La película de gran éxito

## ANITA LA PELIRROJA

y la película del Oeste

## RENEGADOS DEL OESTE

## Colegio de S. Alfonso de Ligorio

(PADRES TEATINOS)

Teléfono 1612

General Barceló, 42 } PALMA

San Lorenzo, 23

Enseñanza Primaria, Bachillerato, Comercio, Teneduría y Contabilidad, Francés, Inglés, Dibujo, Piano y Clases de Adorno.

Para detalles, en cuanto a Horario de Clases, Pensionado, Medio-Pensionado, Régimen alimenticio, Honorarios, etc., etc., pida el REGLAMENTO, que se remite a cuantos lo soliciten. Para ello basta recortar este anuncio y remitirlo en sobre abierto a Calle General Barceló, 42.—PALMA.

Suplico remitan el REGLAMENTO del Colegio a Calle ... N.º ... (Pueblo) ...

## Suscripción para la restauración de las Iglesias de Son Carrió y Porto-Cristo

### SEGUNDA LISTA DE DONATIVOS

Don Miguel Mir Rosselló, 50 pesetas; don Bartolomé Mir Palmer, 5 id.; don Jesús Antich Gil, 50 id.; don Antonio Piña, 50 id.; Cinco hermanos Morell Magraner, 125 id.; doña Catalina Torres para la Iglesia de Son Carrió, 5 id.; Rdo. don Pedro Amorós, Pbro. para Son Carrió y Porto-Cristo (incógnito), 10 id.; don Jaime Femenías, 5 id.; don Juan Boscana Estades, 5 id.; don Jaime Munar, 25 id.; don Jerónimo Caldes, 10 id.; tres hermanas Rodríguez, 5 id.; don Salvador Galindo, 5 id.; don Guillermo Ferragut y señora 52, id.; don Bartolomé Gil y doña Paula Amengual, 650 id.; don Onofre Villalonga 50 id.; don Sebastián Feliu y señora, 100 id.

Continúa abierta la suscripción de el local de Acción Popular Agraria. (Zagranada 16).

## Robo de dinero en Sóller

Comunica la Benemérita del pueblo de Sóller que en la mañana del martes, se presentó en la Casa Cuartel Sebastián Colom Gamundí, denunciando que hacía unos días se había cometido un robo de dinero en la casa de su madre política llamada Margarita Coll Bauzá, domiciliada en el punto conocido por "Es carreró d'en Figa" consistente en 300 pesetas.

Personada la fuerza en la casa de referencia e interrogada la perjudicada manifestó que de un cajón de la cómoda, que tiene en su cuarto dormitorio en el que guardaba 605 pesetas, le habían sustraído 300 en plata, no sospechando en persona alguna.

De la inspección ocular resultó que todos los cajones de la mentada cómoda habían sido violentados al parecer con una palanqueta, estando las ropas en completo orden, deduciendo de las gestiones practicadas que puede tratarse de un hecho familiar.

## CRÉDITO BALEAR

En cumplimiento de lo acordado por la Comisión Ejecutiva de este Banco se abre un concurso libre para el arrendamiento de los edificios y maquinarias de las Sociedades INDUSTRIAS DEL CAUCHO MEDINA S. A. y "ANONIMA PRODUCTORA DE ALPARGATAS S. A."

Se admitirán pliegos de condiciones debidamente sellados y lacrados dirigidos al Secretario General del Banco hasta el día 5 de Octubre próximo a las 10 de la mañana en que tendrá lugar su apertura ante un miembro de la Comisión Ejecutiva del Banco, el Administrador General del mismo y el Secretario General de la Sociedad.

En el domicilio de la Central del Crédito Balear, calle de Palacio, número 67 se facilitará a los que lo soliciten la visita a los locales de que se trata y la inspección de su maquinaria.

El Crédito Balear se reserva el derecho de poder declarar desierto el concurso, si no acomodan las proposiciones que se presenten, resolviendo el asunto dentro de las 24 horas siguientes a la apertura de los pliegos.

Palma 25 Septiembre de 1936.

## La función benéfica del Lírico

Está ya casi ultimado el programa de la función que a beneficio de la suscripción por las fuerzas del Ejército y Orden Público ha de celebrarse en el Teatro Lírico el próximo miércoles a las ocho y media.

Gracias al patriotismo de los elementos que se han ofrecido para tomar parte en la función, se ha podido formar un programa excepcional y lleno de atractivos, un programa que por sí solo bastaría para llenar el teatro y al cual se une esta vez el aliciente del objetivo de la función que pondrá de relieve una vez más el patriotismo de nuestra población.

En la función tomarán parte los siguientes elementos:

La Compañía de Catina-Estelrich, que como homenaje a los hermanos Quintero representará la celebrada obra "Cristalina".

El eminente tenor Juan Nadal que cantará algunas romanzas.

El simpático dilettanti Jorge Fortuny cuya colaboración no se hecha nunca de menos en estas funciones.

El recitador Benito Barceló que recitará algunos fragmentos patrióticos.

La exquisita artista Nadina Lang que presentará un grupo de sus discípulas en varios bailes clásicos.

La notable agrupación Folk-lórica "Els Vermadors de Binisalem" uno de los más genuinos representantes del baile y la canción mallorquina.

La celebrada canzonetista María Morey que interpretará algunas canciones netamente españolas.

El grupo de milicias juveniles que interpretará el Himno compuesto por la profesora doña Matilde Colom, acompañadas por la precoz pianista de ocho años de edad Antònita Mulet Palau.

Los maestros Jaime Roig y Arturo Baratta.

La Banda de la Diputación Provincial.

La orquesta del Monte Pío Músico Palmesano que integrada por 45 profesores de orquesta y dirigida por el maestro Baratta interpretará un selecto programa de concierto.

El teatro estará profusamente adornado lo mismo que el vestíbulo y a la función serán invitadas todas nuestras primeras autoridades, así como los aviadores y los jefes de los buques surtos en nuestro puerto.

Para la función reina un interés extraordinario siendo crecidísimo el número de encargos que se han hecho ya en taquilla.

Desde los pueblos se han pedido también muchas localidades y se es tán haciendo gestiones para organizar un tren especial desde Inca.

En una palabra puede asegurarse que el miércoles se registrará un lleno en el Lírico y que se obtendrá una excelente recaudación para la suscripción de la Diputación Provincial.

### De La Vileta

El pasado domingo día 20, en el teatro "La Aldeana", galantemente cedido por su propietario don Bartolomé Palmer, se celebró una velada teatral a beneficio del Cuartel de Milicias Ciudadanas y Escuadra de Falange española de La Vileta.

Principió el acto con la interpretación por los "balillas" del himno de Falange española, que fué escuchado con gran entusiasmo por la numerosa concurrencia, y al final del cual sonaron estruendosos vitores.

Seguidamente, la bella y distinguida

falangista, instructora de las Milicias Juveniles femeninas de nuestro suburbio, señorita Mercedes Guasp dió lectura a unas cuartillas, exponiendo la labor a desarrollar por la cizaña que hasta ahora se iba vertiendo en los corazones infantiles y dando a éstos una educación completamente cristiana, cuidando de su salud corporal y espiritual, a fin de que esta generación de mañana se vaya amoldando a los buenos principios que nosotros recibimos de nuestros padres y como consecuencia constituir una patria grande y fuerte. Seguidamente recitó magistralmente la patriótica poesía titulada "Viva España". Terminadas las disertaciones el público prorrumpió en aplausos.

Luego fueron interpretados por un grupo de Milicianos y falangistas aficionadas los sainetes "Per no entendre lo castellá" y "Cosos Noves", que mantuvieron en constante hilaridad a la concurrencia.

En el intermedio el niño Juan Roca recitó una poesía al Sagrado Corazón de Jesús y otra que lleva por título "Des tres Verges". El miliciano José Frau y el falangista Francisco Jaume dieron lectura a unos versos titulados "A nuestra bandera" y "A nuestros combatientes", originales de don José Vicens.

También en el intermedio se sorteo entre los asistentes un magnífico aro y entre los niños de las Milicias Juveniles, una pequeña y bonita escopeta, ambos objetos donados desinteresadamente por el miliciano, representante en bisutería don Hilario Guri.

Esta agradable velada fué una exteriorización de los sentimientos patrióticos que anidan en los corazones de los habitantes de estos caseríos, los cuales ya han demostrado en diversas ocasiones su abnegación por la Patria, y principalmente al desprenderse de antiguos y valiosos recuerdos familiares tan estimados y celosamente guardados hasta el presente, pero que al llamamiento de la Patria no han reparado en sacrificios para ponerlo todo a disposición de nuestra querida Mallorca y España entera.

Enharabuena, habitantes de nuestros suburbios, que vuestro patriotismo no desfallezca en nada ni por nada, y de esta manera, si todos colaboramos a la medida de nuestras fuerzas podremos formar una Mallorca fuerte, y como consecuencia una España cristiana, grande e invencible, en donde reinará la paz por todos tan ansiada. ¡Viva España! ¡Viva Mallorca!

A. J. S., MILICIANO

## Noticias de la ciudad

### MAESTROS NACIONALES

Se suplica a los señores Maestros nacionales que se hallan incorporados al ejército remitan urgentemente a la Jefatura de Primera Enseñanza de Baleares una nota explicativa de su situación.

### LLEGADA DE UN ACORAZADO ALEMÁN

Ayer mañana después de las nueve y media llegó a Palma el acorazado alemán de gran tonelaje "Almiral Graaf Epee".

Es un buque de modernísima construcción de grandes dimensiones.

Dicho buque fondeó en la bahía. Poco después del fondeo y de la visita obligada al buque por nuestras autoridades de marina saltaron a tierra muchos jefes y oficiales y gran número de marineros quienes pasearon por la ciudad, animándola extraordinariamente.

También bajaron a tierra muchos jefes, oficiales y marineros del acorazado italiano, ofreciéndose con dicho motivo, en Palma, una nota de animación y alegría por todos conceptos simpática.

## Sección Obrera Nacional Sindicalista

### SECCION TRANVIARIOS

Se convoca a todos los camaradas afiliados y no, a esta Sección, a la reunión que para tratar del nombramiento del Comité, se celebrará hoy sábado 26 a las 10 y media de la noche, en la calle Zavellá, núm. 17.

Dada la importancia del asunto, se ruega encarecidamente la asistencia.

## Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Se celebró anoche la reunión de la Comisión Gestora Municipal, en sesión ordinaria, siendo presidida por el gestor señor Cirerol y con la asistencia de sus compañeros señores Flol, Mesana, Rotger, Salleras, Bonet de los Herreros, Alabern, Roca Sastre.

Se aprobó después de leída el acta de la sesión anterior, al igual que las cuentas presentadas en la Secretaría por los Negociados, que ascienden a la cantidad de 2.166'41 pesetas.

Entra en el salón el Alcalde señor Zaforteza y pasa a ocupar la Presidencia.

Los extractos de los acuerdos del mes de agosto próximo pasado, también se aprobaron.

Los dictámenes sobre resolución del concurso para alumbrado de los grupos escolares Jaime I y Estanislao Figueras fueron aprobados.

Se acordó denegar el pago de nó-

minas por el derribo de murallas, con cargo al presupuesto de Ensanche.

Varias solicitudes de anticipo de pagos a empleados se aprobaron.

El dictamen sobre recepción y pago de obras de construcción de nichos, vía San Silvestre, fué aprobado, como también el dar permiso para la colocación de una lápida en un nicho.

Después del orden del día, se aprobaron varios permisos para obras particulares.

Se acordó reponer en su empleo a los empleados que con fecha 29 de febrero 1936, fueron declarados suspensos de empleo y sueldo y que en virtud de la Sentencia del Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo, procede reponerlos.

Y no habiendo más asuntos fué levantada la sesión.

## Sociedad

Ayer tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, recibió las aguas bautismales de manos del Vicario General Castrense don Francisco Sureda Blanes, una niña del capitán laureado de la Legión Jaime I de Mallorca señor Munar y de su distinguida esposa doña Teresa Colom Benestar.

Apadrinaron a la neófita don Mateo Munar Munar, tío del neófito, y la abuela materna doña Antonia Benestar.

Terminada la ceremonia, el capitán del Tercio señor Llompard, declaró madrina de la Legión a la niña, imponiéndole las insignias de la misma.

Asistieron al acto oficiales, clases y soldados legionarios.

Nuestra cordial felicitación a los padres de la recién bautizada.

## CULTOS

### PARA HOY

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Misión, al feliz Tránsito de su Santo Fundador.

A las siete, misa y exposición del Santísimo.

Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Sebastián.

En el Socorro, Misa de Comunión general para los socios de la Pia-Unión de Nuestra Señora del Buen Consejo.

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Misión, al feliz Tránsito de su Santo Fundador. Por la mañana, después de la misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, después de rezado el Santo Rosario, ejercicio, Tedeum y reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En la misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basilica, habrá sermón.

En el Socorro, fiesta dedicada a Santo Tomás de Villanueva, Padre de los Pobres.

A las diez y media, misa mayor solemne, cantándose la de "Angelis" por el coro de señoritas cantoras del Socorro, a intención y por encargo de una persona devotísima del Santo limosnero.

En San Francisco, misa de comunión general reglamentaria para los Terciarios y devotos de San Francisco.

Por la noche, después de la Corona, continuación de la Novena del Seráfico Santo.

En la Iglesia de Padre Capuchinos, a las siete y media, misa de comunión general para la Archicofradía de Nuestra Señora de Montserrat.

Por la noche, después de la Corona, continuación de la Novena de San Francisco de Asís.

En San Felipe Neri, día de Retiro Espiritual. A las siete, meditación, y a las diez, misa y plática por el Padre Director.

# PROTECTORA

Próximo jueves

De 3'15 tarde a 11'30 noche

Sensacional estreno de los reportages

Maniobras del Ejército italiano en los Montes Alpinos

CENTINELA DEL MAR

Grandes maniobras navales de la flota italiana

y el gran suces

Una hora de guerra bajo el Cielo Africano

Toda la potencialidad de la maravillosa aviación italiana puesta en juego!

Todo el proceso de los bombardeos aéreos captados por el lente!

## Noticias radiadas ayer mañana

"Radio Jaca", a las 24 comunicó los siguientes:

**LOS AGENTES CONSULARES EN MALAGA ABANDONAN LA PLAZA. — HA SIDO EJECUTADO SALAZAR ALONSO. — DOS AVIONES ROJOS DERRIBADOS EN TERUEL**

Un avión nacional ha volado un tren que iba de Valencia a Madrid.

Por noticias de Córdoba se sabe que el general Varela ha recibido órdenes de salir al frente de una columna para Madrid.

La mayoría de Cónsules residentes en Málaga ha salido para Gibraltar.

Uruguay, Argentina y Brasil han prohibido la entrada en sus países de elementos comunistas.

Ayer tarde fué cumplida la condena de muerte dictada contra el señor Salazar Alonso.

Londres.—Un tren de milicianos rojos que se dirigía hacia Laqueada, ha sido obligado a retroceder por el Tercio

Pamplona.—Las noticias recibidas hoy confirman la marcha acelerada de las tropas nacionalistas hacia Bilbao.

Las fuerzas que operan en Teruel han derribado dos aviones rojos.

\* \*

"Radio Falange de Valladolid", también a las 24:

**LAS TROPAS DE FRANCO PRODUCEN PANICO A LOS ROJOS EN TOLEDO. — PARECE QUE LA SUBLEVACION MILITAR SE EXTIENDE EN CATALUÑA**

Hoy salió para hacerse cargo de la Embajada en Francia Luis Araquistain.

El ataque a Toledo por las tropas del general Franco está sembrando gran pánico entre los milicianos rojos.

Lisboa.—Se conocen detalles de la toma de Alcaná por las columnas nacionales.

Los enemigos ascendían a 10.000, mientras que nuestros soldados eran 1.500; el teniente De Miguel, con los legionarios, asaltó los redutos rojos, colocando la bandera nacional en la que era posición marxista.

Han sido asesinados algunos dirigentes de Izquierda R publican

Ginebra.—El representante de Rusia en la S. de N. se hospeda en el mismo hotel que Alvarez del Vayo.

Tenerife informa que la sublevación de Lérida se extiende ya a toda la provincia.

Una columna enemiga intentó atacar a los nacionalistas en las proximidades de Guadix, siendo rechazada.

\* \*

"Radio Coruña", a las dos de la madrugada ha comunicado lo que sigue:

**EN GUIPUZCA, HA SIDO OCUPADO ARRECHABAETA; EN EXTREMADURA, LOS PUEBLOS DE BURLANGA Y VALVERDE DE LLERENA; Y EN CORDOBA, EL PUEBLO DE ESPEJO.—HA SIDO VOLADA LA PRESA DEL ALBERCHE PARA OBSTACULIZAR LA MARCHA DE LOS NACIONALISTAS.—GRAN PANICO ENTRE LOS MARXISTAS EN MADRID**

Noticias oficiales de los cuarteles generales:

Ejército del N.: Nada importante que señalar. El ataque del enemigo, igual que el nuestro, ha carecido de intensidad. La situación se mantiene francamente favorable al Ejército nacional.

En el sector de Guipúzcoa se ha

ocupado la población de Arrechabaeta, donde han pernoctado las tropas, después de consolidar sus posiciones, siguiendo el avance en la provincia de Vizcaya.

En el sector S., una columna marxista intentó oponerse al avance de nuestras columnas, siendo obligada a retroceder, dejando en nuestro poder gran cantidad de prisioneros y botín de guerra.

En el sector de Guadalajara, las fuerzas nacionales, situadas estratégicamente, obligaron a huir a la desbandada a los rojos, haciéndoles muchas bajas, entre muertos y heridos.

En el sector de Extremadura, las fuerzas nacionales que han operado en Llerena han puesto en fuga a los marxistas, ocupando los pueblos de Berlanga y Valverde de Llerena.

En el sector de Asturias, Sama de Langreo fué intensamente bombardeada por nuestra aviación, que logró eficientemente sus objetivos.

Las columnas de Córdoba han tomado el pueblo de Espejo, donde se resistían duramente los marxistas.

Los nacionalistas han ocupado Moraleta.

La aviación nacionalista bombardeó intensamente Toledo, principalmente varias fábricas de armas de gran importancia.

Valladolid da la noticia, no confirmada oficialmente, de que las tropas del coronel Yague se encuentran en las proximidades de Toledo, a donde se dirigen a marchas forzadas, habiendo cortado la comunicación con Madrid.

Londres.— Los cadetes del Alcázar continúan resistiéndose frente a los rojos.

El Gobierno de Madrid ha ordenado que se retiren las tropas de dicho frente.

Ha sido volada con cargas de dinamita la presa del Alberche con objeto de que, al desbordarse el agua, entorpezca el avance de los nacionalistas.

Lisboa.— Se está organizando la defensa de Madrid, por temerse un inmediato ataque de los nacionalistas a la capital, habiéndose encargado el mismo Largo Caballero del mando de las fuerzas rojas a cuyo cargo corre esta defensa.

En Madrid, los milicianos no obedecen en modo alguno, aterrorizados ante el próximo asalto de la capital, por las tropas de Franco.

Roma.—El Gobierno de Madrid parece que ha reconocido ya públicamente la difícil situación de la causa marxista en España.

El resentimiento que se tienen Largo Caballero y Azaña es mútuo, no pudiéndose ver ninguno de los dos. Largo fué el que obligó a los milicianos a vigilar estrechamente a Azaña, lo que aumenta el resentimiento entre ambos.

El Presidente de la Sociedad "La Toja", ha ofrecido el edificio del Balneario para que sea habilitado, si es necesario para Hospital.

### BORN

HOY DE 3 a 11 NOCHE

S. A. LA VENDEDORA

por ALBERT PREJEAN

### EL HOMBRE LEON

EN ESPAÑOL

Buster Crabbe y Frances Dee

## Noticias radiadas ayer tarde

Tetuán a las 12'15 del 25:

Radio Jaca, a las 15.—En Bilbao ha chocado con una mina yéndose a pique el crucero rojo "Libertad". También fué hundido un velero que conducía armamento. El bloqueo de Santander y Bilbao se ha llevado a cabo por nuestros barcos el "España", el "Cervera" y otros barcos auxiliares.

El gobierno de Bruselas ha descubierto un depósito de armas que iba a ser enviado a los rojos españoles.

Madrid ha confirmado el hundimiento del crucero "Libertad" que ocurrió en el mismo sitio donde fué hundido el submarino "C-6".

Montevideo manifiesta que ha sido vista con simpatía la ruptura de relaciones con el gobierno de Madrid.

Las emisoras del gobierno rojo dicen que el gobierno de Rusia pedirá explicaciones al de Berlín por haber hecho manifestaciones contra Rusia.

Jaca.— Los defensores del Alcázar siguen defendiéndose.

Las informaciones extranjeras dicen que Leon Blum ha dicho en un periódico que el general Asensio ha marchado a Madrid del frente de Talavera con el objeto de reclutar milicianos para los frentes.

Madrid.— A las 6'10 ha sido fusilado Salazar Alonso. No quiso que le vendaran los ojos. Murió valientemente.

Radio Sevilla.—Las fuerzas del

general Mola han ocupado varios pueblos cogiendo bastante material de guerra.

Lisboa.— En Toledo a las 6 de la tarde de ayer resistían en nuestro Alcázar valientemente sus defensores contra los incesantes ataques marxistas.

Oslo.— De España comunican que hay fuertes combates en las afueras de Toledo a un km. del Alcázar.

El general Mola sigue avanzando sobre Bilbao siendo ocupados varios pueblos.

Berlín.—A las 15 Burgos comunica que en Toledo a 500 m. de distancia del Alcázar se está librando un combate cuerpo a cuerpo por una columna volante contra los rojos.

En el frente N. las tropas nacionalistas están a 4 km. de Eibar. Se supone que los comunistas defenderán esta importante ciudad, pues tienen la fábrica día y noche en la fabricación de armas y municiones para los rojos.

Los marxistas dicen que el gobierno de Burgos piensa enviar un representante a Ginebra. Esta noticia es completamente falsa.

Londres dice que no se sabe exactamente donde se hallan las columnas del coronel Yague. Pero parece que se dirigen a cortar la carretera entre Toledo y Madrid.

En Madrid están preparando la defensa de la capital.

El coronel Yague ha dicho que irá a socorrer a los sitiados de Toledo antes de marcharse a Madrid.

## Noticias radiadas anoche

**ALEMANIA VIGILA EN EL ESTE, NOSOTROS EN EL OESTE**

La Agencia oficiosa TNE publica la siguiente declaración del General Cabanellas:

Decid a Alemania que España no olvidará nunca la amigable simpatía y el sostén moral que nos ha dado en esta lucha contra el comunismo y la anarquía.

Consciente de su propia misión histórica, Alemania comprendió en seguida lo que significan nuestros esfuerzos contra el asalto del comunismo y marxismo. En todos los momentos críticos de la historia, la Providencia siempre designó a España un papel decisivo, sobre todo cuando se trata de defender a Europa de los invasores bárbaros. En este caso nos encontramos hoy.

Vuestro Führer y vuestro pueblo están vigilando en el Este, nosotros vigilaremos en el Oeste.

**EL EMBAJADOR DE RUSIA EN ESPAÑA DICE QUE EL PUEBLO ESPAÑOL NO HA CORRESPONDIDO A LOS ESFUERZOS DE RUSIA. — SE MUESTRA PESIMISTA EN CUANTO A LA SUERTE DE LOS ROJOS**

Radio Jaca:

El escritor y embajador de Rusia en España, Rossemberg, ha enviado un artículo al periódico "Pravda", en el que dice que la delegación rusa debió llegar a Madrid tres meses antes, porque así hubiera tenido tiempo de tener preparada la revolución. Añade que el pueblo español no ha

correspondido a los esfuerzos hechos por Rusia y no tiene confianza en sus dirigentes. También dice que es pueril negar que el ejército del general Franco está conquistando éxito tras éxito. Se muestra pesimista en cuanto a la suerte de los rojos en la actual guerra.

San Sebastián.— Se conocen detalles del desarrollo de las operaciones en el frente de Guipúzcoa. Las fuerzas, antes de tomar Escoriaza, pernoctaron una noche en las afueras de la población. Efectuada la ocupación, el entusiasmo del pueblo fué enorme, abarzando el vecindario a las tropas, que no tuvieron ninguna baja.

**EN MADRID SE TIENE ESCASA CONFIANZA EN LA RESISTENCIA QUE PUEDA Oponer TOLEDO**

Londres.— Dite que los rojos han establecido una línea defensiva en Santa Cruz de Retamar. En Madrid se tiene escasa confianza en la resistencia que pueda ofrecer Toledo.

Roma.— Se comenta la entrevista que tuvieron en palacio Azaña y Largo Caballero, en la que este último abogó por resistir hasta el final.

**EL GOBIERNO DE MADRID HA ACORDADO NO OCULTAR QUE LA SITUACION NO ES DESESPERADA, PERO SI BASTANTE GRAVE**

El gobierno de Madrid ha acordado no ocultar ya más la verdadera situación al pueblo. El ministro de la Guerra, en unas recientes manifes-

taciones, ha dicho que la situación no era desesperada; pero sí bastante grave, recomendando a todos los milicianos que acudan al frente para defender la ciudad.

**LOS CADETES, ADEMÁS DEL ALCAZAR, OCUPAN EL GOBIERNO CIVIL, QUÉ RESULTA UNA FORTALEZA INEXPUGNABLE. — LA TOMA DE TOLEDO LA EFECTUARÁN TRES COLUMNAS MANDADAS POR CASTEJÓN, YAGÜE Y UN JEFE MORO. — SON OCUPADAS POR NUESTRAS TROPAS VARIAS POBLACIONES DE LA PROVINCIA DE MÁLAGA**

Tenerife. — El Alcázar de Toledo sigue defendiéndose, causando sus defensores muchas bajas al enemigo. El edificio del Gobierno civil, que está también en poder de los cadetes, es una fortaleza inexpugnable.

La toma de Toledo la efectuarán tres columnas que van mandadas por Castejón, Yagüe y un jefe moro.

Milán. — La diputada comunista "La Pasionaria" ha llegado a Barcelona con la misión de unificar las diversas tendencias que hay entre los rojos y hacerse cargo del que fué gobierno de la Generalidad.

Fuerzas militares de Marruecos. Estado Mayor. Radio Oficial.

Situación general a las 21 horas del 24 de septiembre de 1936: Ejército del Norte. Nada importante se ha señalado en los distintos frentes de este ejército. Durante la jornada de hoy, la actividad, tanto por nuestra parte como por la del enemigo, ha sido escasa. La situación se mantiene completamente favorable para nuestras armas.

En el frente de Toledo, en la tarde del día de ayer se rechazó un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones, cogiendo nuestras tropas 78 muertos.

En Guipúzcoa se ha avanzado hasta los límites de la provincia, venciendo la resistencia que el enemigo intentó oponer a nuestro avance. La columna de Vitoria ocupó Arrechavaleta, desalojando al enemigo de sus posiciones después de un duro combate, prosiguiendo el avance.

El ejército de Andalucía ocupó Andújar, Espejo y varias poblaciones de la provincia de Málaga.

Una comisión de Lugo estuvo en Burgos para hacer entrega a la Junta de Defensa Nacional de un importante donativo en oro que ofrece la provincia de Lugo para el Ejército salvador.

**FELICITACION A LAS FUERZAS QUE OCUPARON ABULI. — FALSEDADES DE LA PRENSA DE GIJÓN**

Hoy se ha extendido la ocupación de Abuli hasta la finca llamada Labra, propiedad del distinguido izquierdista señor Barcia sin que los rojos aparecieran por nunca parte; por cierto que los jefes marxistas dejaron abandonados unos camiones con cajas de champagne y conservas que han venido perfectamente a nuestras tropas. El comandante militar de Asturias felicitó hoy personalmente a las fuerzas de Guardia civil, Asalto, Falange y demás que tanto se distinguieron en la ocupación de Abuli, entregándoles premios en metálico. Con este motivo ha sido ascendido al empleo de suboficial el ingeniero de minas y sargento de las Harcas señor Santamaria. Hoy sufrió Oviedo otra visita de los aviones rojos, que apenas arrojaron bombas, pues parece que escasean en el campo marxista. La artillería roja ha observado un silencio absoluto. Se sabe por el parte oficial de La Coruña que las columnas de Galicia que operan en Asturias han causado un serio descalabro a las fuerzas marxistas que intentaban detenerla.

A título de información transcribimos unos párrafos de la prensa de Gijón.

Esta dice que se marcha la gente de Oviedo y que se obliga a militarizar a todos los hombres desde los

doce años en adelante. Sabido es que esto es completamente falso. Dice que tenemos encerrados a unos cien guardias de Asalto en el cuartel por temor a que se subleven y que a los obreros del campo de aviación se les entrega como todo alimento, un pedazo de pan y una onza de chocolate. Así continúa la información intercaldando las más atroces calumnias contra las mujeres de Oviedo. Para terminar, dicen que el bombardeo del Hospital y convento de los Dominicos y Cruz Roja, lo hacen por haber en el interior de tales edificios no los individuos que debieran estar, sino las milicias armadas.

**RADIO MADRID CONFIRMA LA DERROTA DEL CORONEL ASENCIO. — LOS MARXISTAS QUE OPERABAN EN LA PROVINCIA DE HUESCA SE HAN INTERNADO EN CATALUÑA. — EL GENERAL FRANCO, CONSIDERADO COMO UNO DE LOS PRIMEROS ESTRATEGAS DEL MUNDO. — ES CONTINUO EL MOVIMIENTO DE TROPAS NACIONALES HACIA MADRID**

Radio Madrid confirma la derrota del coronel Asencio, alegando que se ha retirado para mejorar posiciones.

Las columnas del Sur han continuado sus avances, estrechando el cerco de Madrid y amenazando cortar la retirada a los marxistas.

Se ha observado en Asturias que tanto la aviación como la artillería roja andan muy escasas de municiones.

Dicen de Perpignan que los marxistas se han retirado de las inmediaciones de Huesca, internándose en Cataluña.

Radio Jaca. — Ha sido bombardeado el cuartel general de los rojos asturianos instalado en Sama de Langreo.

En Valladolid se ha celebrado una importante manifestación anticomunista.

Londres. — En Santander se ha declarado la república soviética independiente.

Milán. — Los mineros asturianos se encuentran entre dos fuegos y si a esto añadimos la inminente caída de Bilbao, puede decirse que la suerte está echada.

Buenos Aires. — El coronel Castro ha dicho que el general Franco puede ser considerado como uno de los primeros estrategas del mundo.

Las tropas que pasan por Talavera y que se dirigen a Madrid es continuo.

Radio Tetuán. — Las columnas gallegas han destruido las fábricas de Trubia, que se hallaban en poder de los rojos. Estos huyeron desprovistos, abandonando precipitadamente armas y municiones. A pesar de la dureza del combate, sólo tuvieron tres heridos.

**EL CUARTEL GENERAL ROJO ASTURIANO, BOMBARDEADO. — SE INSISTE DESDE PARÍS EN EL LEVANTAMIENTO DE LA GUARNICIÓN DE LÉRIDA**

Radio Coruña dice que ha sido bombardeado el cuartel general rojo en la cuenca minera asturiana. Dice también que en París se insiste en afirmar la sublevación de la guarnición de Lérida, que trata de unirse a las fuerzas nacionales.

**ALVAREZ DEL VAYO, HACE EN GINEBRA EL PAPEL DE SEGUNDO NEGUS**

En Ginebra Álvarez del Vayo pretende ser reconocido como único representante de España en la Sociedad de Naciones, causando mal efecto su presencia, siendo considerado por los representantes de todas las naciones en Ginebra como un segundo Negus.

**LAS FUERZAS DEL GUADARRAMA, A 15 KILOMETROS DE TOLEDO. — LAS DEL CORONEL YAGÜE CORTARÁN LA RETIRADA A LOS MARXISTAS**

Fuerzas nacionalistas han atravesado el Guadarrama y se encuen-

tran a quince kilómetros de Toledo. El comandante Castejón ha cumplido su palabra de que hoy oírían los cadetes roncar el cañón nacionalista a las puertas de Toledo.

Una emisora de Tánger continúa radiando la noticia de que nuestros puertos están obstruidos por minas, lo cual es una vil mentira.

Radio Tenerife comunica que las fuerzas del coronel Yagüe que marchan hacia Toledo, se dirigen hacia el Norte, a fin de cortar la retirada a las fuerzas marxistas.

**DETENCIÓN DE DOS ITALIANOS EN BARCELONA**

Radio Club Portugués dice que el cuartel general del coronel Asencio ha sido trasladado a la calle de Cabresteros (¡qué barrio tan aristocrático!) Dice también que expiró el plazo del general Mola para la rendición de Bilbao.

Añade que en Barcelona han sido detenidos dos súbditos italianos y que el representante de Italia está haciendo gestiones para que sean puestos en libertad.

**LARGO CABALLERO, GENERALISIMO DE LOS DEFENSORES DE MADRID. — LOS CADETES DEL ALCAZAR, APROVECHANDO UNA TORMENTA, HICIERON UNA SALIDA, APODERÁNDOSE DE MUCHOS VIVERES**

De Madrid dicen que Largo Caballero se ha hecho cargo del mando de todas las fuerzas que operan en el frente en calidad de generalísimo.

De Valladolid dicen que en las calles de Toledo hay una lucha sangrienta. En Toledo ha descargado una fuerte tormenta, que aprovecharon los bravos defensores del Alcázar para hacer una salida y apoderarse de muchos viveres de los rojos, regresando sin novedad al Alcázar.

Radio Berlín dice que la marcha de los nacionalistas hacia Madrid continúa. Tienen el camino libre hacia Toledo y han tomado últimamente el pueblo de Rielbes. Los aviones nacionales han volado un tren de municiones que se dirigía hacia Toledo.

**TOLEDO, BOMBARDEADO POR LA AVIACION NACIONAL. — HAN SIDO CORTADAS LAS COMUNICACIONES CON MADRID**

Valladolid. — La aviación nacional ha volado sobre Toledo, bombardeándola intensamente y con especial atención y éxito la fábrica de armas; nuestras bombas han causado grandes daños materiales y morales.

Radio FE núm. 1 de Valladolid afirma que las tropas de Yagüe se encuentran a pocos kilómetros de Toledo, habiendo cortado las comunicaciones con Madrid.

**LOS RESTOS DE LAS FUERZAS MARXISTAS DE TORRIJOS REGRESAN A MADRID PARA DEFENDERLA**

Madrid. — El gobierno ha ordenado que las fuerzas que había en Torrijos fueran hacia la capital, a fin de organizar la resistencia de la misma, no sin antes haber destruido los saltos de Alberche, a fin de dificultar en todo lo posible el avance de los nacionales.

**ELOGIOS DEL EXTRANJERO A LOS CONQUISTADORES DE MAQUEDA**

Londres. — Los corresponsales extranjeros que asistieron a la toma de Maqueda, hacen grandes elogios del ejército nacional y dicen que durante las cuatro horas que duró el combate, estuvo cayendo una verdadera lluvia de hierro y metralla sobre el campo enemigo.

**LARGO CABALLERO, APURADO PARA OCULTAR LA VERDAD QUE DENUNCIA LA LLEGADA DE HERIDOS. — UN COLEGIO ALEMÁN ASALTADO POR LOS ROJOS**

Zaragoza. — El descontento en Madrid va en aumento de hora en hora, debido a que a pesar de las medidas tomadas para evitar la llega-

da de noticias de los frentes, no se puede evitar la llegada de heridos y algunos fugitivos que han formado a los madrileños de los desastres que han sufrido y el impetuoso avance de los nacionales. Largo Caballero está verdaderamente apurado, pues se ve en la imposibilidad material de evitar tales cosas.

Berlín a las 12'15 decía que el Consejo legio Alemán en Madrid ha sido asaltado por los milicianos rojos. Inmediatamente el representante de dicha nación presentó enérgica protesta ante el gobierno, el cual le contestó que serían castigados los culpables, para lo cual se harían averiguaciones.

**SE REANUDA LA MARCHA CONTRA TOLEDO**

Emisión Radio Costa Rica. Torrijos 24. — Después del descanso dado a las tropas han reprendido el avance hacia Toledo, encontrándose a veinte kilómetros de Torrijos. Por indisposición de Yagüe, ha sido dado el mando de las cuatro columnas que avanzan en aquella dirección al coronel Asencio, yendo a sus órdenes Castejón y el teniente coronel Delgado. (Este Asencio no es, naturalmente, el Asencio Torrado, que dirige el ataque rojo al Alcázar de Toledo).

**EL GOBERNADOR DE BILBAO PROPONE RENDIRSE, PERO SI SE RESPETA LA VIDA DE TODOS LOS MILICIANOS ROJOS, CONDICIÓN QUE NO ACEPTA EL GENERAL MOLA**

San Sebastián. — El general Mola ha recibido un radiograma del gobernador de Bilbao diciendo que estaba decidido a entregarse si se conservaban las vidas de todos los milicianos, haciéndose, en caso de aceptar la rendición, por medio de la Liga de Naciones. El general Mola no ha aceptado las ofertas de rendición, diciendo que él garantizaba la vida de toda la gente de orden, pero que la rendición tenía que ser sin condiciones, igual que lo hizo San Sebastián.

Valladolid. — Se ha iniciado un avance en el frente de Somosierra. Otra de nuestras columnas ataca por San Martín y la tercera por la carretera de Maqueda. El avance por Somosierra ha defraudado a los legionarios, quienes pensaban encontrar enemigos en el cual lucir sus especiales dotes, pero no lo han podido hacer, pues los marxistas han huido a la desbandada, habiendo sido nuestro avance un paseo de niños, según dicen.

**EL GOBIERNO DE MADRID REUNE FEBRILMENTE ELEMENTOS PARA MANDARLOS AL FRENTE**

Madrid. — Ante el avance de los nacionales, se ha organizado febrilmente la reunión de elementos para mandarlos al frente para intentar detener al Ejército nacional; han sido requisados la mayoría de los vehículos, marchando al frente en expedición. La mayoría de los milicianos son jóvenes de quince a veinte años que marchan alegremente cantando los himnos rojos, pues desconocen la verdad de la situación y piensan que sólo salen para reforzar la retaguardia y no piensan que se juegan la última carta y que lo más probable es que no vuelvan.

**SEIS NACIONES SUD-AMERICANAS HAN RECONOCIDO AL GOBIERNO DE BURGOS**

Telegrama urgente. Seis naciones sudamericanas han reconocido al gobierno de Burgos.

**FERNANDO DE LOS RÍOS SE VA DE EMBAJADOR A LOS ESTADOS UNIDOS**

Ha sido nombrado embajador de Madrid en los Estados Unidos Fernando de los Ríos. ¡Bonita y elegante manera de huir!

**EL EMPLEADO DE PRISIONES QUE FACILITÓ LA FUGA A DON JUAN MARCH, JUZGADO POR UN TRIBUNAL POPULAR Y CONDENADO A MUERTE**

Parece que en Madrid ha sido de-

tenido el empleado de prisiones apellidado Martín, que, como se recorda, fué el que facilitó la evasión del herido, que parece le ha condenado a una última pena.

**URUGUAY Y ECUADOR AMENAZAN RETIRARSE DE GINEBRA SI SIGUE ALLI ALVAREZ DEL VAYO**

Durante la sesión de ayer de la Sociedad de Naciones en Ginebra, los representantes de Uruguay y Ecuador dijeron que abandonarían la sesión si continuaba en ella el delegado del gobierno rojo madrileño, señor Álvarez del Vayo. Pudo llegarse a un acuerdo y los citados delegados sudamericanos manifestaron que se reunirían junto a Portugal en su ayuda moral al gobierno de Burgos.

**HA SIDO DETENIDO UN FRANCÉS ENCARGADO DE ASESINAR AL GENERAL MOLA**

Noticias emitidas por la Estación de Radio Club Tenerife, recibidas en Palma por la Estación EAGAB de Radio Lisboa. — Ha sido detenido un súbdito francés que era el encargado por los comunistas para asesinar al general Mola. Se le encontró

una pistola, municiones de la misma e importantes documentos relacionados con su misión y en extremo comprometedoros.

**SALAZAR ALONSO CONSERVO TODA SU SERENIDAD AL SER FUSILADO**

Cuando fué fusilado el señor Salazar Alonso, estaba sereno e iba con traje corriente de calle; no permitió se le tapasen los ojos.

**SIGUE EL AVANCE HACIA TOLEDO**

Continúa nuestro avance hacia Toledo. Se sabe que hay muchos rojos escondidos en algunas ondulaciones del terreno, por lo que se espera que se combata duramente, pero que caerá muy pronto en nuestro poder.

Guipúzcoa. — Las tropas del general Mola han tomado un pueblo cerca de la frontera con Vizcaya, donde descansaron, prosiguiendo luego el avance.

**LA ESCUADRA ROJA, AL CANTÁBRICO**

Sevilla. — La escuadra roja ha abandonado el Mediterráneo, trasladándose al Cantábrico, para intentar forzar el bloqueo de los puertos de Santander y Bilbao.

hemos bombardeado Sama de Langreo.

Para que se vea la verdad de lo que ha ocurrido en el Sur, voy a dar cuenta del parte oficial recibido del comandante Gómez Cobián. Dice que la Aviación roja ha bombardeado Anduaga, tirando diez o doce bombas que cayeron fuera del pueblo. Aun queda un pequeño foco en la Casa del Pueblo que se defiende con fuego de ametralladora, habiéndose visto obligados los Regulares a emplear bombas de mano. En el pueblo, los rojos han matado a hachazos a 175 personas de derecha. A dos frailes se les quiso obligar a que blasfemasen, y, al negarse, primero les cortaron la lengua, después las orejas, y luego les fusilaron. De esta manera no puede haber consideración alguna para esa canalla marxista, capaz de cometer crímenes tan villanos. De todas las imágenes, solamente ha quedado un crucifijo. Se han hecho al enemigo 40 muertos y se le han cogido doce ametralladoras, muchas pistolas ametralladoras y noventa escopetas. En cuanto a Espejo, hemos tomado ocho piezas de 75 con sus arzones y muchas municiones, material de fortificación, tres ametralladoras, tres fusiles ametralladoras, tres estaciones radioemisoras nuevas y varias lámparas de repuesto, un camión blindado, un coche albigé, seis coches nuevos, dos carros cubas y ochenta cadáveres. El comandante Pérez Sala, que había jurado estar en Toledo, se ha esfumado como por encanto y ha dejado recuerdo imperecedero de su idiotez. Entre los prisioneros se encuentran 40 carabineros, ¡hijos de mi alma! y un teniente de Caballería llamado Sabater.

Dije ayer, comentando lo que decía una estación marxista, que era mentira que se hubiesen pasado a las filas rojas unos guardias de Asalto, y hoy he recibido el siguiente telegrama: Nos complacemos en manifestarle que en efecto unos guardias y algunos falangistas pasaron a dichas filas para traerse dos prisioneros, después de causarles numerosas bajas cuando corrían como conejos. Sin comentarios.

"Le Temps" hace notar que la toma del Alcázar carece de valor desde el punto de vista militar. La misma prensa de izquierdas subraya el heroísmo de los defensores y Carlos Maurras dice no fueron piedras ni sangre lo que ayer voló en Toledo, sino que fué el renombre de España durante siglos. Dice que los hermanos nacionalistas del Alcázar merecen ser citados en el orden del día del universo civilizado.

Hoy me ha visitado la señorita Cobián, de nacionalidad irlandesa, que viene para hacerse cargo de las necesidades de nuestro ejército en materia sanitaria. Me ha dicho que los obreros de Irlanda no creían que sus compañeros españoles hubiesen quemado iglesias y asesinado a mujeres y niños, pues decían: Los obreros españoles son cristianos y no pueden quemar nunca una iglesia, como no la quemaríamos nosotros jamás. Claro que lo que realizan los marxistas españoles, no puede caber en ninguna cabeza humana.

El director del Parque de Artillería me pide haga constar el gran servicio que prestan a la patria en dicho parque muchas señoras y señoritas sevillanas. El beneficio del Es-

tado por el trabajo de estas señoras no bajará de 1.200 pesetas diarias.

Un señor procedente de Madrid me ha contado que en un reparto de joyas y objetos robados, surgió una discusión entre un dirigente de CNT y otro de UGT, que terminó con la muerte del primero y después con la del segundo por los partidarios del asesinado. Me ha contado que se les hicieron unas exequias magníficas, seguramente para devolverles de algún modo lo que los dirigentes marxistas habían recogido de sus cadáveres.

El hijo del señor Prieto se dedica a hacer un gran negocio, pues facilita pasaportes para salir de Madrid mediante unos miles de duros. ¡Qué le vas a dar para el pelo a tu padre, Luisito! ¡De esta manera tú llegarás a ser más rico que tu padre y cuidado que tu padre es millonario! Prieto, más previsora que los demás, pidió y obtuvo del comandante del crucero argentino "25 de mayo", que estaba en Alicante, que se llevase a su familia a Marsella o a Génova, donde se estarán dando ahora la gran vida a costa de los primeros marxistas. Puede también que lo haya hecho para quitarse un estorbo cuando se marche en avión, si le dejan marchar, puesto que lo más probable es que antes le corten la cabeza los obreros, que van ya abriendo los ojos.

Como todos los días, el general da cuenta de los donativos para el Ejército que ha recibido, entre los cuales figura uno de diez mil pesetas del Excmo. señor Cardenal de Sevilla, y obreros que ofrecen trabajar una hora diaria en beneficio del Estado.

Se ha captado una noticia, que yo he recibido con resignación, según la cual se había detenido a mi hermana en Madrid. No hago más que recordar la mujer de don Luis Castelló, la del Director de Policía don Manuel Muñoz y unas cuantas más, están a mi disposición. Son bastantes para que yo me pueda cobrar lo que hagan a mi hermana.

**M. Moyá**

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

Ya no importa mandar a Barcelona

**La TINTORERIA IDEAL**

lava y plancha sus

**Cuellos fuertes**

Espartero, 9 Tel. 1011

**Se venden**

Pollos a . . . 3'00 Pts. Kg.

Conejos a . . . 1'25 » »

Libre de consumos

Herrería, 44

**EN LA VILETA**

Se alquila una casa compuesta de cuatro dormitorios, baño, garage, jardín y agua corriente. Para informes, Aragón 10.

**NASH 19 H. P.**

Sedan 5 plazas, casi nuevo, se vende. Razón: Campana, 1 ó J. A. Clavé. Taller.

Tip. LA ALMUDAINA S. A.

**Alocución del general Queipo de Llano**

**De anoche**

La prisa con que he andado esta tarde y el considerable número de visitas que he recibido no me han dejado tiempo para consultar las notas y además he extraviado la información del ministerio de Marina, que es algo tan gracioso si no fuera tan trágico, que seguramente os habríais reído con su lectura.

Recuerdo, sin embargo, algunos puntos de la información del ministerio de Marina. Decía que habíamos intentado tomar Anduaga y Espejo, pero que habíamos sido rechazados con muchísimas pérdidas. Luego leeré el resultado de estas dos operaciones, porque esta noche no he tenido los datos completos, pues en honor a la verdad tengo que decir que los marxistas, si bien se rindieron casi en seguida en Espejo, siguieron resistiendo en Anduaga, en donde aun hay algunos recalcitrantes que siguen resistiendo. Decía también que habían tomado un pueblo de la provincia de Granada por el cual pasa el ferrocarril y que está en nuestro poder hace bastantes días. Y había una noticia terrible. El General Franco se encuentra desesperado porque todas las fuerzas se le sublevarán y ya no puede resistir más. ¡Bonita ocasión para pegarle en Toledo si se encuentra solo!

El ministerio de la Guerra, aunque no con la profusión del de Marina, habla también de los desastres que nos han inflingido y dice que van de triunfo en triunfo. Dice que en Espejo y Anduaga fuimos rechazados. Dice que apresaron a doce moros, sin citar el lugar. Dice también que en el sector de Avila han destrozado otro escuadrón de Regulares, y es el caso de que en toda España no hay más que un solo escuadrón de Regulares montado, que, según ellos, ya fué destrozado una vez. Dice por último, que Granada está completamente aislada y que va a caer pronto en su poder, cuando lo cierto es que cada día se encuentra con el enemigo más lejano y ya en comunicación con toda Andalucía, o sea con las naciones civilizadas, pues en la parte que dominan los marxistas sus habitantes están en pleno salvajismo.

Madrid dice que han abierto las esclusas del pantano del Alberche, pero hay que tener en cuenta que el daño se lo han hecho a ellos, pues provee de energía eléctrica una gran cantidad de pueblos de Madrid y Toledo. Puede que varios barrios de Madrid se queden sin luz, pero con las

compañías que allí existen, no la necesitan para nada. Para que se vea la salvajada que representa abrir este pantano, no hay más que decir que los campesinos no podrán ya regar en todo el año en aquella zona. A nosotros no nos ha causado daño alguno, pues nuestras fuerzas están a más de 700 metros sobre el nivel del río. Pero es la cuestión que esos señores pretenden haber arrasado San Martín de Valdeiglesias, que es algo así como si dijéramos que con las aguas de Jarama habían arrasado Madrid.

En Oviedo la situación es perfectamente despejada y Aranda afirma que hay tranquilidad perfecta después de echar a los rojos a muchos kilómetros de Oviedo. Lo único que ocurre en Oviedo son los bombardeos de la aviación. El otro día bombardearon el Hospicio, matando algunos niños, y el Hospital, donde produjeron algunas bajas. Nosotros

**LIRICO**

Lunes-martes-miércoles

**METRO GOLDWYN MAYER**

Presenta

a

NORMA SHEARER  
FREDERIC MARCH

en

**LA LLAMA ETERNA**

EN ESPAÑOL

De complemento

**SALVAD a las MUJERES**

LAUREL-HARDY

**Juan José Pieras Alegre**

Médico Director de los Servicios Municipales de Maternología y Puericultura.

**Partos y Enfermedades de la Mujer**

Ha reanudado su consulta en la Calle Galera, 11 - Pral. Teléfono 1360, de 11 a 1 todos los días laborables.

**Clínica Quirúrgica, Rayos X y Residencia para embarazadas. Calle Aragón, 105. — Teléfono 2840**

# TELEGRAMAS

## Noticias del extranjero

### DESCUBRIMIENTO DE UN MEDICO ITALIANO PARA COMBATIR LA TENSION ARTERIAL

Estocolmo, 24.—Los periódicos comentan extensamente el descubrimiento reciente del médico italiano, senador Nicola Pende, de un método nuevo para disminuir la presión arterial, y hacen el elogio del gran sabio italiano.

### LA PRENSA GRIEGA CONTRA LA PRESENCIA DE LOS DELEGADOS ABISINIOS EN LA ASAMBLEA DE LA LIGA DE NACIONES

Atenas, 24.—La prensa griega, comentando la presencia de la delegación abisinia en Ginebra, escribe que complica la situación e impide la participación de Italia en la Asamblea, en un momento en que su presencia es indispensable.

### LA SUMISION DEL EX EMBAJADOR ABISINIO EN PARIS, A ITALIA

París, 24.—El ex ministro de Abisinia en París, Uolde Miriam, hizo ayer la sumisión al gobierno italiano, en el edificio de la embajada italiana, en presencia del Embajador Cerruti, del personal de la embajada y de muchos periodistas italianos y franceses. Uolde Miriam firmó el acta de sumisión, en el que declara aceptar la soberanía del emperador de Etiopía y rey de Italia, Victor Manuel, como la organización italiana del Imperio. Además declaró no reconocer dentro ni fuera de Etiopía a ninguna autoridad que no haya sido nombrada por el nuevo emperador Victor Manuel.

### LA PRENSA DE PARIS DICE QUE LITWINOFF HA TORPEDEADO LA S. DE N. Y QUE STALIN Y SUS SECUACES TRAICIONAN NUEVAMENTE A FRANCIA

París, 24.—La decisión de la Liga de Naciones, de admitir a la delegación abisinia, causó sensación en la prensa de la capital francesa. El periódico "Le Journal", publica un artículo de tres columnas, en el que declara que Litwinoff ha "torpedeado la S. de N." Añade que los soviets tienen en primer lugar la responsabilidad de la admisión de Abisinia, y que esta ofensa a Roma obliga a Italia a retirarse de la Liga, y de toda colaboración europea. El emisario de Stalin consiguió hacer fracasar la próxima Conferencia de las Potencias del Oeste. El asalto de los soviets contra las Potencias del Oeste, escribe el redactor de política extranjera del "Journal", triunfó por completo en Ginebra. Esta farsa inverosímil en Ginebra significa la derrota de las grandes Potencias del Oeste. Litwinoff hizo fracasar todas las astucias previstas para solucionar el conflicto de Etiopía, sencillamente porque la URSS no puede tolerar la creación de un bloque de las cuatro Potencias del Oeste. Fue un gran triunfo para los rusos excluir a Italia de toda colaboración internacional, sorprender a Londres, darse como defensores de la S. de N. de la igualdad, y como guías de las naciones pequeñas.

El periódico "Le Matin" escribe que Litwinoff es el vencedor de la jornada. El periódico "Le Matin" escribe que Quiso torpedear definitivamente el proyecto de una Conferencia de Cinco Potencias. Ahora que las grandes Potencias empiezan a darse cuenta del juego de la URSS y al vorverle la espalda los

soviets buscan amigos en las naciones pequeñas. Desde hace cinco días, los representantes de Moscon pescan en río revuelto, contra Francia e Inglaterra, porque la URSS, cuya estrella está bajando en el Oeste de Europa, trata ahora de llevar a otra parte sus actividades denigrantes.

El periódico "Le Jour" pregunta si hay que asombrarse de que Stalin y sus agentes traicionen nuevamente a Francia. Escribe que Moscon desea la guerra de los soldados franceses contra los soldados alemanes; ello debilitaría la fuerza temible de Alemania, y mezclaría a Francia en la guerra para acercar la hora de la revolución mundial. Hace un resumen de los resultados del pacto franco-soviético como sigue: en el interior, sublevaciones de obreros, que precipitan a Francia al borde del abismo; en el extranjero a consecuencia de traiciones reiteradas, situación cada vez más difícil y amenazadora para Francia y para Europa.

El periódico "Le Petit Parisien" expresa la esperanza de que Mussolini acabará para salvar el porvenir de la Liga de Naciones, a la que sin embargo Italia no pertenecerá durante algún tiempo. Aconseja a los gobiernos de Londres y de París de hablar con el de Roma, para llevar, a cabo a pesar de todo, la Conferencia de las Potencias del Oeste.

### ITALIA A PESAR DE ESTAR AUSENTE DE GINEBRA, OBTUVO 31 VOTOS PARA UNA VICE-PRESIDENCIA.—CIERTAS REPUBLICAS SUD-AMERICANAS QUIEREN HACER UNA DEMOSTRACION CONTRA EL GOBIERNO DE MADRID

Ginebra, 24.—La Asamblea de la Liga de Naciones celebró una sesión breve esta tarde, para la elección de 6 vice-presidentes. De 51 votos, que cada nación podía obtener, Francia obtuvo 49; Inglaterra 47; Yugoslavia 44; el Canadá 39; los soviets 35; Italia 32; todos estos Estados son miembros permanentes del Consejo de la Liga. Causó sorpresa general el hecho de que Italia se halle entre las naciones elegidas; se considera como una manifestación de simpatía particularmente importante, puesto que la delegación italiana está ausente.

Los preparativos diplomáticos han progresado de tal manera que el debate general empezará mañana viernes por la mañana, y la sesión pública del Consejo de la Liga, mañana por la tarde. En la Asamblea, Eden hablará primero, y el ministro español de negocios extranjeros, Del Vayo, después. Se cree que la sesión será muy animada, en primer lugar porque ciertas Repúblicas del Sur de América quieren protestar enérgicamente contra el suministro de armas al gobierno de Madrid por Méjico, y en segundo lugar porque el mismo grupo de naciones se propone hacer una demostración contra Del Vayo que, según dice, atacará a sus adversarios a quienes acusará de poner en peligro la paz de Europa.

### DISTINCION DEL REY DE ITALIA

Roma, 25.—El rey de Italia, a petición de Mussolini, concedió la gran cruz de la Orden de San Mauricio a Baldur von Schirach, jefe de las organizaciones alemanas de juventud, por los servicios que prestó en el establecimiento de relaciones más estrechas entre la juventud fascista. El ministro italiano de negocios extranjeros, conde Ciano, hizo el miércoles por la tarde una visita a von Schirach en su hotel, para entregarle las insignias de dicha Orden.

### EL DELEGADO DEL URUGUAY INFORMA A LA LIGA DE NACIONES QUE SU PAIS HA ROTADO SUS RELACIONES CON EL GOBIERNO DE MADRID

Ginebra, 25.—El delegado del Uruguay en la Liga de Naciones informó a los de la Asamblea, por mediación del secretario general, ayer jueves, que Uruguay rompió las relaciones diplomáticas con España. La Liga no se enterará oficialmente del asunto, pero se cree que el ministro español de negocios extranjeros Del Vayo, hablará de ello en su discurso de hoy.

### UN CONSUL QUE NO QUIERE SERVIR AL GOBIERNO DE MADRID

Stuttgart, 25.—El cónsul de España en Wuertemberg, Hohenzollern, Baden, el Palatinado y el Saar, Luis Fernández Hortero, que reside en Stuttgart, notificó al gobernador regional del Reich que dimite dicho cargo, porque no simpatiza con el carácter y la actividad comunistas cada vez mayor de dicho gobierno.

### LA PRENSA ITALIANA SE OCUPA DE LO OCURRIDO EN GINEBRA.—LOS MANEJOS DEL DELEGADO SOVIETICO

Roma, 25.—Los periódicos de la mañana no comentan todavía la admisión de Abisinia en Ginebra, pero publican extractos de los periódicos de París y de Londres, que no dejan lugar a duda sobre la importancia decisiva que dicha resolución tendrá en la actitud futura de Italia para con la S. de N.

El "Popolo di Roma" publica noticias de París y de Londres, con el título: "Resolución de la Liga de Ginebra. Golpe tremendo por el prestigio de Francia y de Inglaterra". Y añade que el porvenir de Europa se considera en Londres muy sombrío e inquietante.

El "Messaggero" titula su relato de unas treinta líneas: "Comedia en Ginebra, que llega a ser una farsa". Dice que la comisión de credenciales renunció a someter el asunto al Tribunal de La Haya, y que los delegados de Tafari, sombras de un mundo sombrío quedan admitidos en la Asamblea.

Todos los periódicos hacen resaltar el carácter antifascista de los manejos de Ginebra, donde se ve la mano de Litwinoff. Este último estaría muy satisfecho de ver a Italia retirarse de la Liga, pero ello sería uno de los peores obstáculos para los esfuerzos de reorganización y para la solución de los problemas europeos.

### VICE-CONSUL ITALIANO AGREDIDO POR COMUNISTAS FRANCESES

París, 25.—El vicecónsul de Italia en Cannes, príncipe Ruffo di Calabria, fué atacado por unos veinte comunistas franceses, al pasearse en su automóvil por la costa, acompañado por un veterano italiano de la gran guerra. El vicecónsul no sufrió ninguna herida, pero el veterano resultó herido leve, siendo transportado al hospital.

### LA BODA DE LA HEREDERA DE HOLANDA

La Haya, 25.—La boda de la princesa heredera de Holanda, Juliana, se celebrará a fines de febrero o principios de febrero próximo, y después los recién casados efectuarán un viaje a las Indias Orientales.

### EL ENORME DEFICIT DEL PRESUPUESTO DE LOS SOVIETS

Varsovia, 25.—El déficit en el presupuesto de los soviets, el día 11 de septiembre actual, excedía de 300 millones de rublos, debido a que el empréstito del Estado no fué cubierto más que en la proporción de 41'6 por ciento. Los productos de los impuestos también fueron inferiores a las cifras normales.

### NUEVAS HUELGAS EN FRANCIA

París, 25.—Se declaró ayer jueves una nueva huelga en la industria textil. 2.500 obreros dejaron el trabajo en Roubaix. Unos 600 ocupan las fábricas.

Todos los marineros y los remolcadores de Rouen declararon la huelga. Los descargadores se adhirieron. El puerto de Rouen es el primero en Francia que esté completamente obstruido por los barcos.

## RIALTO

HOY  
de 3 tarde a 11 noche  
Por el mar viene la  
ilusión

por JACKES CASTELAIN  
Por unos Ojos negros  
con DOLORES DEL RIO  
y PATT O'BRIEN

Lunes: "VIVIENDO UN SUEÑO" y "A TODO GAS"

## MODERNO

HOY  
de 3 tarde a 11 noche  
La fuerza del Deber  
por BUCK JONES

AGUA EN EL SUELO  
con MARUCHI FRESNO

Lunes: "EL NOVENO HUESPED". En español, por Genevieve Tobin, Donald Cook. — "DE CARA AL PELIGRO", por Tim Mc. Coy

## CIGARRERAS

PARA LIAR CIGARRILLOS

Se necesitan en la fábrica de

Labores de Tabaco de Mallorca

edificio de LA FEMU